2. YYNAPTHXEIY

2.1 Ewocayowyn

Ytalepég - petafSAntég

(1) Xtov optopd tou dwothuatoc (a,b), xabéva and ta olufoha a xat b avtimpo-
GWTEVEL €Va GUYXEXPLUEVO apliud nat xaleltal oTabepd.

(ii) Otav éyovue x € (a,b), 10 oYuforo = avinpoowrelel onoodhnote aptud
Tou avixer oto ddotnua (a,b) xou xaheitar wetafAnth. To Sdotrua (a,b)
xaheltal nedlo wetafolnc tne petafintic.

Yyéorn (anewxbyvion)
Avo oTolyela Tou avixouy 6To BLo 1 oe SlapopeTind cUvVol UTopel Vo GUVOEO-
vTal Aoyixd, dnhadt va ocuoyetiBovral.

Eotw A xou B 800 un xevd oUvoha %ol €0Tw £VOC CUYXEXPLIEVOC TEOTOC e
Tov omolo pnopel Toukdytoto éva x € A va cuoyetiBtol pe éva 1) meplocoTEpY
y € B. Tote O Mépe 6L optBtan po oyéomn and to A oto B.

Yuvdetnom (function)

H évvowa tne ouvdptnone elvor plo and g mo Hepehddele pabnuatixés évvolec,
n omola optBetar we i edixry oyéon,.

Opropds: M oyéon, v onola oupfoiiBoupe pe f, and A oto B xadeltan
oLVAETNOTM TOTE XL Yovo TOTE, av yiu xdbe ¥ € A Peloxetal otn oyéon f ue
EvaL xou wévo éva y € B.



Anhadt, to y elvar 1 wh e f oto o xar oupfohiBetan pe f(x). Dpdgoupe

y = flx).
H petafint x xadeltor aveEdptntn RETaBANTH %ol 1 y xoheltol eEapTnUévn
weTafBAnTy.
Ye po ouvdptnon y = f(2), T0 0UvoLo TWV ETTPETOUEVODY TUIOY TOU T XUAELTAL
nedto optopot (domain) xat ov avtictolyee Tée e ouvdptnone f(x) nedlo
TLwGY (range) tne f.

Papadetyua: No feefel to medlo optouol xat medlo THdY TV TILo X3Tw cuvop-
THoELV!



(To medlo optopoy TOAAGY GUVIPTAGEWY £lvaL TO GUVOAO TWV TEAYUATIXOY Upth-
LGV, v kneboly urnddn uovo ol Mabnuatixol teptopiopol. H Unapln guoixdy
1 YEQUETPXGY 1) GAAWY TEPLOPLOUOY UTopEL Vo Teploploel xal 1o Tedlov oplouoy
ue didpopouc TpdTOUC)

Teyvixég ebpeong Tou nedlov TLUGY

(2) Me anh¥ diepebvnon: Papddetypo:

(B) Enthvoy wg npog x: Papddetypa:

Yuvaptnoelg optouéveg Tunuatixd: Elval cuvapthoeic tou optBovtat pe dbo
1 meptoobTepouc Torouc. [a mupddetypa,

—x, <0 :

o=l ={ 7 05y i
r+1, < -1

flz) =3 2, r=-1 (ii)
x? x> —1
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Yuvdptnoy éva mpog éva: M ouvdptnon f mou ixavorolel Tt ouVBX:
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Vay, x9 € nedlo oplopol e f

fla1) = flag) = 21 = 29

1) Loodlvapa Vay, xy € medlo optopol tne f

x1 # xg = flx1) # fla2)

nuheitar ouvdeTnem éva mpog éva (1-1).

Papdadetypa: Ou mo xdto cuvaptioelc elval éva Tpog €va
(i) fz)=axr+Db

(ii) f(z) = 2% av e >0

(iii) f(x) = cosx, av a € [0, 7]



2.2 Eid7n ouvaptioewmy
(o) Polvowvuuxy ocuvdetnen: H ocuvdptnon

P(x) = a,z" + 12"V @+ ag,

noheltal ToAVYLULXY GUVEETNEM (ToOALOVLWO), 6Ty ag, ai,. .., ay, (a, # 0)
elvar otafepée xou xahodvtar cuvteheatés. H peyoldtepn Sdvaun tou = (Snh.
n) xohettar o Babudg Tou TohUBVIHOL.

(B) Pyt ouvdptnon: H ouvdptnon

Py(x)

Q) =B

émou Pi(x) xou Py(x), (£ 0) elvan modudvupa, xakeital pnth cuvdetnon

(v) AhyeBpuxd ouvdptnom: Kdbe oyéon tne poppic
Po(2)y™ + P (2)y™ + ...+ Pi(2)y + Py(x) =0,

omou Py(z), Pi(x), ..., Py(x) elvar mohudvupa, optBet 1o y wc pa ahyeBpxy
oLVAETNGY) TOU 2.

(8) Mn-alyeBeixés ouvapthoets: ['vootéc ouvaptioelc 6nwe cosx, e xat
log x dev oplBovtal cuvapthoet evoc menepacuévou aplbiol Toruwviuwy. Tétoleg
CUVUPTACELS XAhOUVTAL UN-aAYEPBPIXES 1) UTEPPATIXES CUVIPTHGELC.

(e) Aptia - mepLTTh ouvdpetnon: M ouvdptnon f e nedio oplopol A (A —
B) xahelto

(1) dptia 6tav Vo € A woylet

—x €A xau f(—x)= f(2)
(ii) mepLtTh Oty Vo € A oylel

—x €A xa f(—x)=—f(x)

Arnd tov o TEAVL 0pLoUd GUUTERULYOUNE OTL 1) YRUPIXY) TUPUCTUCT, [LAC dOTLUC
GUVEPTNOTC £Vl GUUUETELXT OC TEOC TOY AEOVA TWY Y XOL 1) YeuQIXT) TopdoTaoT
MLOC TEPLTTAC GUVEPTNOTNC €)El XEVTPO GUUMETELUC TNV apY T TV a&OVOV.



(07) Peprodixd ouvdptnem: M cuvdptnon f pe medlo opiopol A xaheltar
neptoduxn, 6tav 37T > 0, €100 Gote Vo € A 1oylel

r+TeA xu fla+T)= f(x).

O apBudc T' xareltal neplodog tre ocuvdptnone f.

(B Movotovixég guvapticets: Eotw 6t i ouvdptnon f elval oplopévn oe éva
SLoThUY XUl E0TW T, Tg ONUELL TOU SLUCTAUUTOC.
(1) H ouvéptnon f xakeltar yynolong ablovoa oto ddotnua av toybel f(x)) <
flxg) 6tav a1 < x9.

H ouvéptnon f xaheltar ad&ovoa oo didotnua av toylel f(x1) < f(rg) 6tav
r < Zo.
(ii) H ouvdptnon f xaheltar yvnolowg pBivovoa oto didotnua av toylet f(xy) >
flxg) 6tav a1 < x9.

H ouvéptnon f xaheltar @Bivovea oto Sidotnua av woylet f(ay) > f(xg)
otav 11 < Iy.

(n) PAeyuévn xow wn-nheyuévn ocuvdptnoyn: M ouvdptnon mou yedgetol
otn popyh y = f(x) xaheltor un-nheywévn ouvdetnoy. M cuvdptnon mou
éyer tn popety f(a,y) = 0 xaheltar TheYREVn GuvdpTnOoT.



2.3 Ppdéeig e ocuvaptioetg
Av f. fi, fa ouvaptioelc, oplBTan

10 dbpotoua f1 + fo TwV cuvapthcewy f1 waL fo, ue

(fi + f2)(x) = filx) + fa(z)

n avtibetn e f, ue
(=) = =f(x)

n dapopd f1 — fo, pe
(fi = f2)(x) = fi(z) = fal@)
0 ywépevo Af tou A € R ent ty f, e
(Af)(x) = Af(x)
0 YLVOREVO fifs TV GUvapTioEGY fi X fa, He
(fifo)(x) = fi(z)fa(x)
o Aéyog (mnhixo) £, ue

fi fi(z)

f2 fola)’

Ov ouvapthoeic fi £ fo xau fifa €youv medlo oplouol Ty tour Twv medloy

opLoUoy TV fi nal fo %ol 1 ouvdpeTroT % ¢yel enlone tnv Tour pe eCalpeon Ta
onpeta exelva émou fo(x) = 0.

folx) #0

() =

Papdadetypo:



Y 0vleor ouvapthoeny: Eotw dVo cuvapthoec fi xau fo. H olvleon tne fo
ue tnv fi1, 1 omola cuuBoiiBetal pe f1 o fo, oplBtan wc

(f1o fo)(x) = fil falz))

Devixd, dev woylel f1o fo = fao fi.
To nedlo oplopot e f1 o fo dev elvar ohdxAnpo To medlo oplopol Tne fi, ahhd
reptopt Betan otie tpée Tou o v Tig onoleg 1) fo(x) avixel oto tedlo oplopol Tre

f1<l‘>

Papdadetypo:



2.4 Tpapixr Tapdotacy) GuUVAETNONS

Av y = f(x) elvar ouvdptnon ané A — B, t61e o xdbe © € A avtiotouyel éva
y € B. Apa Vo € A opiBtan éva datetaypévo Brdvoc aptbudv (z,y) to onolo
TUpLOTAvVETAL e éva anuetlo oto exinedo (oe ophoydvio clotnua aovewy). To
alvolo Twv Swutetaypévey Buydy (z, y) oto eninedo xakeito ypapixy, cuvde-

TNneY e ouvdptnorc f.

Papdderypa: Tooguxr napdotaon tne y = e*

[oogunr tapdotaon tne y = loga

Metaténion:

YroBétoupe 6T to oyfua (1) Sivel Ty ypupixh TupdoTacT YVWoThC cuVEETNONC
f(x). Téte n youpunh napdotaon e y = f(x) + a, 6mou a Betnt) otabepd,
Stvetar and to oyhua (ii).



Anadih, v va tapaothoovue Yeupxd tnv y = f(x) + a, petatoniBoupe tov
G€ova TV & andoTAUCT a TPOS To XATw oY Yeupxh napdotaon e y = f(x).
Avéloya anoTehEOUATA YO TIC YPUPIXES TUPUOTAOELS TWY ouvapThoewy f(x) —

a, flx +a), flx —a).

O &lovac Twv x €yel petatoloTel aTdoTACT @ TPOC To TaVW.
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Avdxhaon: Tpagpuéc napactdoec tov y = f(—x) xauy = —f(x)

H veagpuh nopdotaon tne y = f(—x) elvar n avédaon tne y = f(z) tévo
otov dZova Ty y. (Atgopetxd, xukelta to etdwho e y = f(x) v Tpog Tov
Ggova Twv y.)

H veapuh nopdotaon tne y = —f(x) elvar n avédaon tne y = f(2) tévo
otov dova Ty x. (Awgopetind, xuleitar To eldwho tnc y = f(x) v Tpog Tov
Glova Ty )

Aoy sehipaxog: Dpagpinée nopuotdoeic tov y = af(z), y= flax), a >0

Eotw f(z) =sinx
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2.5 AvtioTpopy cuvdptnoy

Opropds: Av ol cuvapThcelS f ol g IXAYOTOLOUY T1) GUVOTXY
flg(z)) =z, Vo€ A,

6mou A elvar 1o tedlo oplopot e g, Tote Hu Mue 6t 1) ouvdptnon g(x) elval 1
avtioTpoyn cuvdptnon tne f(x).
Ou oupforiBoupe v avtiotpopn tne f pe fL.
PPOXOXH! f~! £ %
Papddeiypo: Houvdptnon f(z) = 22, x > 0, &y oc avitotpopn tny [ (z) =
Vi enedh

fUH ) =@ = (Va) =
Oedpnua Av 1 ouvdptnon f(x) éyel aviiotpogn, TOTE 0L YpupIXéc TUpUOTIGELS
tovy = f(x) xuy = fHx) elvar ouppetpinée wc mpoc Ty eubeta y = .

Ocdhpnua: H ouvdptnon f(x) éyer avtiotpogn av xar pévo av elvar €va mpog
£va.
Papddeypo: H ouvdptnon f(a) = 22 dev éyel avtlotpoyn enadr dev elvar éva
mpoc éva, evd n f(x) = 22 & > 0 éye avtlotpogn eneldh elvar éva mpog éva.
Oedpnua: Av 1 ouwvdptnon f(x) elvar abouvoa 1 gbivouca, téte éyel avti-
GTEOYT).
Evpeon tou tomov g f~1 étav dlvetow o tdnog g f
T va Bpodpe tov tomo e f71 (av oplBetar) axohovfolyue 1o To xdto fhuata:
1. Adoupe tov tino y = f(x) wc tpoc x
2. Evaiddoouue to 7 e T0 v.

z+1

Papdderypo: No Beehel n avtiotpogn tne f(o) = 217
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Ynuetwon: Asv elvar tdvrote Suvatd va Peodue Tov t0mo tre L T mopd-
Sevypa, vty f(x) = 2% 4+ 32% + 5, 1 onola &yeL avtlotpogn, dev elvar elxolo
va fpotue Tov Timo e 1

Pedlo opiopot xow nedlo wudy g 1

To medlo oplopol e f1 elvar too pe o medlo Tudy e f(a) xou to medlo Tiudy
tne =1 elvan loo pe 1o nedlo opropot e f(x).

Papddetypo: Na Beebel n avtlotpogn e f(x) = —v22 — 4 xon ot ouvéyew
va Peebel To medlo oplopor xan Tpdy e fH ().
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2.6 AvtioTpopeg TELYWVOUETELXES CUVAPTAOELS

Ereid) ot €& tpryomvopetpinéc cuvapthoels elval teplodixée, undpeyouy dmelpeg
Tpée e aveldpTttne petafintic (2) v tic omoleg €youye T Slo T TNe
elaptnuévne petafintic (y). Apa dev elvan éva Tpog éva GUVIPTAGELS OTay & €
IR. Enmouévuc dev €youy avtiotpogec ouvapthoelc 6tav = € IR.

Ectw y = sinx.

Arno T ypapxy| Tapdotaor Tapatneolus OTL 1 Yy = sina elvol £vo Tpog Eval

otav x € [—F, 5] Apa €y avtiotpogn oto dudotnua autd. H aviiotpopn tou

npwovou xaheltar avtiotpogo nuitovo (1 6o nuitévou) xar cupforiBeto e
sin™! (# arcsin). To medlo opopot e y = sin~!x elvar o TEdlov TdY TNe

y = sinx, dnadf to [-1,1]. To nedlo Typdv tng y = sin™! x elvan To wedlo optopo
e y = sin, dnhadt) to [—F, 7], Apu

y=sin"l2 e 2 =sny.

ETE€L8)") nsin™! @ elvon n avtioTpogy Tne sin o 6Tav elvan Teploptopévr 6To SldoTru
(=3, 3], éxovue
- 1y - m T
sin” (sinx)=a av z € ~305

sin(sin' ) =2 av ¥ €[-1,1]

Avdioya oplBoupe tic dhhec Tévte avtloTEOPES TELYWVOUETEIXEC CUVAPTACELC:

cos ™l @ elvar 1 avilotpoen tne cos x pe medlo oplopon to [—1,1] o wedlo Tudy

0 [0, 7]

y= cos Tt &= cos Yy
tan~! elvar 1 aviioTtpogn tne tan pe medlo oplopoy To (—oo, +o0) xa medlo
TGOV T0 (=75, 5)

y:tan_lx(:)x:tany.
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cot ™t x elvar 1 avtlotpogn e cot o pe mEedto optopol o (—oo, +00) ot medlo
oy to (0, 7).

sec™! elvan n avtlotpogn tne sec & pe medto oplopoy 1o (—oo, —1] U1, +00) %o
nedlo Ty to [0, 5) U [, 3F).

cosec™ () elvar 1 avtiotpogn tne coseca pe wedlo oplopol To (—oo, —1]U[1, +00)

ot medto Ty to (=7, =7 U (0, 7]

Feapixéc napactdoetg

[I'vopelBoupe 6TL to Sty pd ot ILoe GUYERTNOTNS XoL TNC AVTLOTEOPNC TNC elval
CUUMETEE W Tpoc Ty eufiela y = x. Apa UTOPOUUE Vo GYNUATIGOUUE Td
SLY PAUUOTO TWY AVTIGTEOPOY TELYWYOUETEIXGOY GUYVAPTHOEWY e TN Borbeta Twy
AVTLOTOLY WY TELY WVOUETEIXDY CUYIRTHCEWY.

Tavtdtnteg

Eoto 6w a+ f = 7,

1

ToTE sina = cos 3. Oftoupe x = sina = cos . Apa

a=sin"tz, f=cos”la. Enopdvoc
-1 ~1 T
Sl ¥ +Cos " ¥ = —
2
Me Tov (8lo TpoTo anodeinvieital OTL
~1 ~1 T
tan "o 4 cot” = —
2
~1 -1, _ T
sec " x 4+ cosec r = 5
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Papdadetypo: No anodeiytel 6Tt
(1) cot7 1y =tan=11

it
(ii) sec gy =cos™ 1L

it
i 11
(iii) csc Iy = sin =
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